Jméno: Kouba Václav

Kruh:   3

Datum odevzdání:17.03. 2003

Měření proudu a napětí 

v obvodech elektrického proudu
1. Měřící potřeby a přístroje

- digitální multimetr -ampérmetr 

- digitální multimetr  -voltmetr

- 2 stabilizované zdroje stejnosměrného napětí (0 - 30 V, 0 - 1,3 A)

- přepínač

- spojovací kabely

- 3 neznámé odpory, odporová dekáda

2. Obecná část

Pro vodič, kterým protéká proud platí Ohmův zákon:  U = R . I 
kde U je napětí ve vodiči ve voltech, I je proud v ampérech a R je odpor vodiče v ohmech.

Pro proudový uzel, ve kterém je propojeno několik vodičů platí  I. Kirchhoffův zákon

( Ii = 0, kde Ii jsou proudy tekoucí k uzlu a n je jejich počet. 

Pro uzavřený elektrický obvod platí II. Kirchhoffův zákon: ( Ej = ( Ri . Ii[image: image1.wmf] ,kde E jsou elektromotorické síly zdrojů, Ii  jsou proudy  protékající odpory Ri 

Pro výkon proudu platí: 
P = U . I = R . I2 = U2/R  [W]

3. Postup měření

a) sériové zapojení odporů 

- zapojili jsme sériově 3 neznámé odpory a změřili jsme celkové napětí U, proud I a úbytky napětí  na jednotlivých odporech

[image: image2.wmf]

b) paralelní zapojení odporů

- 3 neznámé odpory jsme zapojili paralelně a změřili jsme celkové napětí U, celkový proud I a proudy v jednotlivých větvích obvodu
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c) obvod se dvěma zdroji

zapojili jsme dle schématu obvod se dvěma zdroji a změřili jsme proudy v jednotlivých větvích, napětí na svorkách zdrojů a úbytky napětí vznikající na  odporech 
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d) měření odporu metodou substituční

Po připojení neznámého odporu jsme nastavili proud na určitou úroveň(okolo 20mA). Poté jsme pomocí  přepínače do obvodu připojili odporovou dekádu. Na této dekádě jsme nastavovali velikost odporu tak, aby obvodem protékal proud stejně velký jako v předchozím případě
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4. Pracovní úkol

1. Proměřte v obvodech A.-C. proudy a napětí

2. Vypočítejte v každém obvodu A.-C. odpory 

3. Vypočítejte v každém obvodu A.-C. výkony spotřebičů

4. V obvodě C. prověřte platnost Kirchhoffových zákonů

5. Odpory zjištěné v měření substituční metodou porovnejte s hodnotami odporů vypočtených v předcházejících měřeních

5. Naměřené hodnoty

a) sériové zapojení odporů 

U = 17,79 [V]

I = 20 [mA]

U1= 2,06[V]

U2 = 5,24 [V]

U3 = 10,47 [V]

b) paralelní zapojení odporů

U = 1,33 [V]

I = 20,2 [mA]

I1 = 12,7 [mA]

I2 = 5,0   [mA]

I3 = 2,5   [mA]

c) obvod se dvěma zdroji

E1 = 4,5 [V]

E2 = 6    [V]

I1 = 30   [mA]

I2 = 27,4[mA]

I3 = 2,6  [mA]

U1 = 3,11 [V]

U2 = 7,26 [V]

U3 = 1,38 [V]

d) měření odporu metodou substituční 

R1 = 104 [(]






R2 = 260 [(]

R3 = 530 [(]

6. Zpracování výsledků

Odpory a výkony spotřebičů v obvodech:

a) sériové zapojení odporů

R = U/I [(]



P = U . I  [W]
R1 = U1/I = 2,06 / 20.10-3 = 103 [(]

R2 =  262[(]

R3 = 523,5 [(]

P1 = U1 . I = 2,06 . 20.10-3 = 0,0412 [W]

P2 =  0,1048 [W]

P3 =  0,2094 [W]

R =U/I = 17,79/ 20 .10-3 = 889,5[(]

R = R1 + R2 + R3 = 103+ 262 + 523,5 = 888,5 [(]

P = U . I = 17,79 . 20.10-3 = 0,0,3558 [W]

P = P1 + P2 + P3 = 0,0412 + 0,1048 + 0,2094 =  0,3554 [W]

U = 17,79 [V]

U = U1 + U2 + U3 = 2,06 + 5,24 + 10,47 = 17,77 [V]

b) paralelní zapojení rezistorů

R = U/I [(]



P = U . I  [W]
R1 = U/I1 = 1,33 / 12,7.10-3 =  104,7 [(]

R2 = 266[(]

R3 =  532[(]
P1 = I1 . U = 12,7.10-3 . 1,33 = 0,0169 [W]

P2 =  0,0066 [W]

P3 = 0,0033 [W]

R =U/I = 1,33/20,2.10-3 = 65,8 [(]

1/R = 1/R1 + 1/R2 + 1/R3 = 1/104,7 + 1/266 + 1/532 => R = 65,1 [(]

P = U . I = 1,33 . 20,2.10-3 = 0,0268 [W]

P = P1 + P2 + P3 = 0,0169 + 0,0066 + 0,0033 =  0,0268 [W]

I = 20,2 [mA]

I = I1 + I2 + I3 = 12,7+ 5,0 + 2,5 =  20,2 [mA]
c, obvod se dvěma zdroji

R = U/I [(]



P = U . I  [W]
R1 = U1/I1 = 3,11 / 30.10-3 =  103,66 [(]

R2 = U2/I2 = 7,26 / 27,4.10-3 =  264,96 [(]

R3 = U3/I3 = 1,38 / 2,6.10-3 =  530,76 [(]
P1 = I1 . U1 = 30.10-3. 3,11 = 0,0933 [W]

P2 = I2 . U2 = 27,4.10-3 3 . 7,26 =  0,1989 [W]

P3 = I3 . U3 = 2,6.10-3. 1,38 = 0, 0035 [W]

Platnost Kirchhoffových zákonů: 


I. KZ:

I1 + I2 + I3 = 0


30 – 27,4 – 2,6 =  0 [mA] 
II. KZ:
U1 + U3 =  E1

3,11 + 1,38 = 4,48 [V]




U2  - U3 =  E2

7,26 –1,38 = 5,88 [V] 
U1 + U2 = E1 + E2    
3,11 + 7,26 = 4,5 + 6 




         10,31 ( 10,5
- Tímto byla platnost Kirchhoffových zákonů ověřena 

d) měření odporu metodou substituční 

- průměrné hodnoty odporů z přecházejících měření jsou:

R1 = 104 [(] (hodnota odečtená z odporové dekády) ( 103   [(](vypočítaná hodnota odporu) 

R2 = 260 [(] (hodnota odečtená z odporové dekády) ( 263   [(](vypočítaná hodnota odporu) 

R3 =  530[(] (hodnota odečtená z odporové dekády) ( 523,5[(](vypočítaná hodnota odporu)

7. Závěr
Při tomto měření jsme různými metodami zjišťovali hodnotu neznámých odporů.myslím si, že nejméně přesná je metoda substituční. Tato metoda by vyžadovala přesnější ampérmetr ukazující hodnotu proudu tekoucího přes odpor.

Malé odchylky mohou být způsobeny nepřesností měřících přístrojů či nepřesností měření.
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